【主持人语】文化研究范围广阔,话题众多,其中文化与经济、文化经济、文化的社会效益与经济效益的关系等问题,始终是理论研究和实践探索的重点。鉴于文化,特别是文化产业实践存在的经济化导向的偏执,国家政策和文化理论都一再强调文化应以满足广大人民的精神需求为根本目的,文化产业要在社会效益优先的基础上实现社会效益与经济效益的统一。为进一步从理论上阐明文化的社会效益与经济效益的关系,文化政策应如何落实社会效益优先等重大理论和实践问题,笔者组织了单世联与闻媛两位学者的专题论文。单世联和卢子葳等的《文化效益冲突的意义及效果——兼论文化价值与文化效益的关系》以"文化价值"为前提,分析说明文化艺术兼有文化、经济、政治、社会和生态等多方面效益,不同效益各有逻辑且相互之间并不和谐,它们的矛盾与冲突既有消极作用也有积极作用。文章认为,就目前文化发展的现状而言,我们特别需要强调文化价值这一核心及其效益在诸效益中的前提性和基础性的地位,同时推动经济、政治、社会等不同效益的分别实现。闻媛的《文化政策的价值取向——从文化产业、创意产业到文化经济》一文以英、澳等国文化创意产业政策的演变为中心,指出经济和市场不能充分解释文化发展,在文化已成为引领和支撑社会发展的主导力量之一的背景下,"文化经济"的概念提示了文化认同与经济发展之间不断增强的共生关系,并因其兼容经济、社会的双重效益而更具现实解释力和理论生命力,指出了文化政策的演变方向。我们相信,这两篇文章有助于我国文化经济研究的进一步理论化、系统化。

——单世联

DOI: 10.16538/j.cnki.jsufe.2017.04.001

文化效益冲突的意义及效果

——兼论文化价值与文化效益的关系

单世联, 卢子葳

(上海交通大学 媒体与设计学院,上海 200240)

摘 要: 文化(产业)效益问题是当代中国文化界的重要议题之一,但相关研究很不充分。以"文化价值"为前提,文化艺术有文化、伦理、政治和经济等多方面效益,不同效益各有逻辑且相互之间并不和谐,它们的矛盾与冲突既有消极作用也有积极意义。当代文化总的趋势是经济效益、政治效益挤压文化效益和伦理效益。在理想的意义上,文化发展必须追求不同效益的平衡与和谐,使文化内在于生活整体,服务于人与社会的完善。鉴于目前文化和文化产业的发展现状,我们特别需要强调文化价值这一核心及其效益在诸效益中的前提性和基础性的地位,同时也推动经济、政治、社会等不同效益的分别实现。

关键词: 文化价值; 文化效益; 文化产业; 文化伦理

中图分类号: F062.9 文献标识码: A 文章编号: 1009-0150(2017)04-0004-11

收稿日期:2017-05-12

基金项目: 国家社会科学基金重点项目"文化产业社会效益研究"(批准号14AKS011)。

作者简介:单世联(1962-),男,江苏扬州人,上海交通大学媒体与设计学院特聘教授;

卢子葳(1993一),女,陕西西安人,上海交通大学媒体与设计学院硕士研究生。